

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Гавристовой Татьяны Михайловны

на диссертацию Сингува Чимука (Республика Замбия)

“Specific Features of Regional Integration in Southern Africa (1992-2023)”

(«Особенности региональной интеграции на Юге Африки

(1992–2023 гг.)»), представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Сингува Чимука производит достойное впечатление. Оно посвящено актуальной и в силу своей злободневности ангажированной в рамках отечественной и зарубежной науки теме – региональной интеграции на Юге Африки. Актуальность ее обусловлена тем, что в рассматриваемый автором период (хронологические рамки исследования охватывают 1992–2023 гг.) произошли значительные политические и социально-экономические изменения в регионе. В их числе: свержение режима апартеида в ЮАР; либерализация и демократизация политических и управленческих структур; приход к власти нового поколения лидеров; смена стратегии развития администраций во многих странах и, как следствие, продвижение региональной интеграции. Изучение особенностей процессов, стимулирующих и обеспечивающих перемены, дает возможность не просто проследить, как преобразования повлияли на современную ситуацию отдельных стран и региона в целом, но и выявить перспективы дальнейшего развития.

Выбор хронологических рамок исследования обоснован. Автор диссертации справедливо отмечает, что в 1992-2023 гг. обозначились важные вехи на пути интеграции региона. Три десятилетия вместили в себя создание и трансформацию таких региональных организаций как Таможенный союз Юга Африки (ТСЮА), Сообщество по вопросам развития Юга Африки (САДК), Общий рынок Восточной и Южной Африки (КОМЕСА), Африканская континентальная зона свободной торговли (АФКЗСТ). Изучение специфики их инициатив и того, как они влияют на региональное

сотрудничество, позволяет использовать полученный опыт в деле интеграции.

Научная новизна диссертационного исследования Сингува Чимука не вызывает сомнений. Работа базируется на всестороннем – комплексном – изучении особенностей региональной интеграции на Юге Африки в 1992-2023 гг. Автор рассматривает многие аспекты интеграционных процессов (концептуальные и реализованные на практике), анализирует их воздействие на траекторию развития региона (с учетом политических и экономических стимулов, влияющих на политику региональной интеграции, и мотивов, ставших основой совместных усилий стран Юга Африки).

В диссертации нашел отражение анализ как внутренних, так и внешних факторов, оказывающий влияние на региональную интеграцию. В поле зрения автора оказались вопросы глобальной экономики и геополитики, стимулирующие перемены в регионе, а также проблемы международной торговли, влияющие на интеграционные инициативы и их реализацию. Совокупность полученных автором результатов вносит особый вклад в изучение внешней политики государств, расположенных на Юге континента, в контексте истории международных отношений.

Источниковая база диссертации обширна. Автор диссертации проявил себя как опытный исследователь, владеющий навыками анализа нормативно-правовой документации, материалов внешней и внутренней политики, периодической печати, публицистики. Многие источники впервые вводятся в научный оборот. Их корпус многообразен, что позволило диссертанту всесторонне исследовать особенности интеграции на Юге Африки.

Безусловным достижением автора диссертации является подробный – почти энциклопедический – обзор историографии, российской и зарубежной, на двух языках: русском и английском – и четкая характеристика методологического инструментария.

Выбор предмета, объекта, хронологических рамок исследования определен точно и с учетом современных реалий и логикой исследования.

Структура диссертационной работы отражает ее содержание. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений. Выводы соответствуют целям и задачам, поставленным во введении. Их обоснованность и достоверность не вызывает сомнений в силу наличия репрезентативной источниковой и информационной базы.

Во введении обоснована актуальность и методологическая основа исследования; дан анализ степени изученности темы и источниковой базы, научной новизны, практической и теоретической значимости; сформулированы основные положения на защиту. Всего их шесть, хотя могло бы быть больше в силу многогранности рассматриваемой проблемы и диверсифицированного характера цели и задач.

Первая глава посвящена исследованию политических и экономических предпосылок региональной интеграции, изучению исторических вызовов, таких как конфликты, колониализм и апартеид, и их воздействию на стремление к сотрудничеству и региональной стабильности. Большое внимание автор уделил вопросу влияния международной геополитической обстановки на процесс региональной интеграции на Юге Африки после получения странами независимости. В диссертационной работе детально и дифференцировано (на основе конкретных стран) дана оценка исторических и правовых основ интеграционных тенденций на Юге Африки. Автор изучил важные нормативно-правовые документы, которые заложили фундамент многостороннего сотрудничества на Юге Африки.

Во второй главе Сингува Чимука рассмотрел институциональные, практические вопросы, связанные с развитием интеграционных форматов в регионе в контексте трех интеграционных объединений, которые играют ключевую роль в формировании экономического ландшафта и укреплении сотрудничества между отдельными странами. В центре внимания находится деятельность Таможенного союза стран Юга Африки, Общего рынка Восточной и Южной Африки (КОМЕСА) и Африканской континентальной зоны свободной торговли (АКЗСТ).

В третьей главе представлен анализ ключевой движущей силы региональных интеграционных проектов на Юге Африки – Сообщества по вопросам развития стран Юга Африки (САДК) в границах региональной интеграции. Автор рассмотрел конструктивный вклад данного интеграционного института в части решения социально-экономических проблем и достижения приоритетных целей в области развития. Диссертант детально исследовал проблемы мира и безопасности во взаимосвязи с региональными конфликтами, социально-экономическими различиями и транснациональными угрозами, а также архитектуру безопасности САДК.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы выводы, выделены ключевые направления дальнейшей работы над темой.

В целом работа Сингува Чимука может рассматриваться как самостоятельное, оригинальное в силу концептуальности подходов и многообразия исходной источниковой базы исследование.

Выводы автора можно рассматривать как своего рода практические рекомендации, направленные на повышение эффективности политики правительств стран Африки по преодолению стоящих перед ними проблем и использованию возможностей региональной интеграции.

Материалы диссертации могут использоваться в образовательном процессе, в ходе чтения курса по истории международных отношений, истории Африки южнее Сахары, спецкурсов по внешней политике государств Юга Африки, деятельности ООН и других международных организаций.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, хотелось бы высказать ряд замечаний. В большинстве своем они носят характер рекомендаций, хотя в дальнейшей работе автору, возможно, стоило бы обратить на них внимание.

1. Прежде всего, во введении необходимо было бы четко обозначить территориальные рамки исследования, дать перечень стран, находящихся в исследовательской орбите, стран макро-региона. Тем более, что в русском варианте словосочетания: Юг Африки и Южная Африка – несут в себе

различные коннотации. Поэтому вопрос об их взаимозаменяемости представляется спорным.

2. Вероятно, целесообразно было бы шире представить материал, касающийся позиций каждой, отдельно взятой, страны, входящей в макро-регион, что позволило бы проследить динамику процесса интеграции, направления и инструментарий его актуализации. Интересно было бы определить место, которое во внешней политике страны занимают вопросы интеграции, определить, в каком формате строится сотрудничество внутри региона, обозначить не только политико-экономический, но и исторический, социальный и, возможно, даже культурный контекст.

3. И, наконец, в работе встречаются мелкие погрешности, связанные с транслитерацией имен.

Замечания и комментарии сформулированы в ходе научной дискуссии, перечисленные недостатки не снижают общего, высокого уровня представленного диссертационного исследования и не являются основанием для серьезной критики работы.

Подводя итоги, хочу подчеркнуть, что диссертация Сингува Чимука представляет собой самостоятельное, фундаментальное, комплексное исследование. Оно представляет интерес для специалистов в области международных отношений, международного права и международной экономики.

Автореферат и научные публикации автора в рецензируемых научных изданиях, включенных в рекомендуемые и международные базы цитирования (Scopus, Web of Science), в полной мере отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование Сингува Чимука «Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей как важное теоретическое, так и практическое значение.

Представленная диссертация Сингува Чимука “Specific Features of Regional Integration in Southern Africa (1992-2023)” («Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)») соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Сингува Чимука, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Официальный оппонент заведующая
лабораторией африканистики и востоковедения
кафедры всеобщей истории исторического
факультета Ярославского государственного
университета им. П.Г. Демидова, профессор
доктор исторических наук
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)**

Гавристова Татьяна Михайловна

30 сентября 2024 г

Ярославль, 150003, улица Советская,

дом 10, кафедра всеобщей истории,

исторический факультет ЯрГУ

Тел.: +79159753407

E-mail: tagavristova@gmail.com

